

■ 雅加达：许己斌

杂谈大变局(19)

新时代社会主义宣言

——试解读“中国式现代化”

十九世纪中叶,亚洲和欧洲发生了改变人类历史的两件大事。

在亚洲,林则徐以大无畏的气魄,在虎门销烟,英法海军用大炮,打败了世界第一经济大国,满清帝国。清政府被迫赔款二千万两白银的巨款、割让香港、开放市场。殖民主义者首次尝到巧取豪夺的甜头的好处,中国也就从此开始了一百年的屈辱史。此后马关条约,日本不但要求割让台湾,还要求赔款两亿两白银。随后八国联军攻陷北京,辛丑条约赔款四亿五千万两白银,参战只有8国,要求赔偿的却有11国,当时比利时在北京只有一名士兵,却也跟着要求赔款。西方列强就是这样靠巧取豪夺实现所谓“现代化”的。

中国的精英们,也开始思考中国的工业化,他们尝试了洋务运动、变法维新、推翻帝制,建立共和、新文化运动、科学和民主等等,中国人在不断追求工业化,目的就是不愿意受外人欺负。

同一时期,在欧洲,一对大胡子的好朋友,马克思和恩格斯,1848年,抛出了一个超级炸弹——发表了划时代的、震撼世界的《宣言》。

《宣言》一开头就说,“有一个幽灵,在欧洲游荡”。长篇大论以后,最后毫不掩饰地宣言,“我们的目的,就是要用暴力摧毁整个世界的社会制度”。还说,“让统治阶级在革命面前发抖吧,无产阶级失去的只是锁链,而他们将得到的是整个世界”。“全

世界无产者,联合起来!”

这个《宣言》,用中国话说,就是,鼓动天下穷人起来造反!

“哎呀,我的妈呀!”欧洲的统治者都慌了,想尽办法要对付这个在欧洲游荡的“幽灵”

但是,欧洲还是出现了第一个无产者控制的国家,苏联。

列宁领导了革命,但是,1918年,列宁遭遇暗杀,在床上躺了八年后去世。他的得力助手,斯大林用武力铲除了反对派和多如牛毛的匪徒,经济上提出了“计划经济”,反对资本主义国家的自由经济,在短短的二十年左右的时间里,成功地建立了以重工业为主的工业化国家,又实现了农业机械化,科技和国防也突飞猛进。在世界上第一次实现了“大胡子”的理想,建立了现代化的社会主义国家。后来,更用实力打败了强大的法西斯德国,短短三个月,又转到亚洲,打败了日本驻扎在中国东北的精锐部队,几十万的关东军。

第二次世界大战的结果,还打出了一个新中国,连同东欧许多苏联解放的新国家,形成一个“社会主义阵营”。社会主义阵营,包括中

国在内,都坚信斯大林“计划经济”的理论。周恩来在人民代表大会提出的工业化、农业现代化、科技现代化、国防现代化的四个现代化,基本思路是来自苏联“老大哥”。

1957年在纪念十月革命四十周年之际,社会主义国家执政党共同发表了《莫斯科宣言》。这是一个转折点。苏联抛弃了斯大林,中国和苏联因此分成两派,对社会主义的未来,展开了激烈的争论。

1989年,中国在自由化思潮的影响下,发生了“准颜色革命”,高龄的邓小平力挽狂澜。

两年以后,1991年底,苏联宣布解体,东欧国家也随着变天,中国史学家戏称之为“苏东坡变天”(苏联、东欧国家、波罗的海三国)。

至此,社会主义阵营解散,国际社会主义运动跌入低潮。

时任美国总统的老布什高兴地宣布,社会主义灭亡了,资本主义胜利了。

美国日裔学者福山(Francis Fukuyama)撰文说,美国的自由资本主义是最好的制度,世界到此为止终结了。

只有中国的邓小平,镇定地要求中国人,“稳住阵脚、沉

着应付、韬光养晦、有所作为”。

同时,提出“改革开放”的政策,要建设“有中国特色的社会主义”。

经过二十年的探索和努力,2013年,习近平执政,马上确定了“习近平新时代有中国特色社会主义理论”,成为全党全国奋斗的目标。其中加上了“习近平新时代”六个字,说明了与过去的“有中国特色的社会主义”有所不同。

习近平执政十年来,做了几件大事:

1、反贪污反腐败。加强党的建设,巩固党的绝对领导;

2、实行社会主义市场经济,而不是照搬西方的市场经济;

3、极力缩小贫富差距。用“精准扶贫”的办法,在中共建党一百年以前,实现全国进入“小康社会”;

4、重视教育,提高教学质量,培养世界水平的大学科技人才。去年,中国大学本科以上的毕业生超过一千万人,给中国的建设事业提供大量的高素质劳动大军。

中国还非常重视人民的健康,改革医疗机构,减轻病患负担。

中国重视民生福利。习

近平的口头禅之一,就是“人民对美好生活的向往,就是我们奋斗的目标”;

5、提出“绿水青山就是金山银山”,不搞大开发,实行环境大保护。重视生物多样性。坚决建设“美丽中国”;

6、中国成为世界上唯一的工业体系最完整的国家,还被称为“基建狂魔”。中国在“力争上游”,不断创新,越来越多的领域已经走在世界的前列。

国防现代化是中国人的不懈追求,十年来,铲除了内部“蛀虫”,中国的各个兵种,都在大踏步前进。特别是海军舰艇,大家都容易看得见,被形容像“下饺子”一样,造舰速度惊人;

7、提出“全球命运共同体”的和平外交,成为最受欢迎的世界公共产品;

等等。

经过实践,一年前,习近平的“中国式现代化”的理论,正式写入党政的正式文件。这是一个新时代的社会主义《宣言》,它不但给中国的发展路线确定了方向,同时,也给其他社会主义国家,以及广大强烈要求现代化的发展中国家,提供了宝贵的参考。所以,中国式现代化,也可以叫做“新世界现代化”。

中国式现代化有五个特点:

1、它是十四亿人的现代化。中国一个国家的人口,就相当于发达国家人口的总和。中国式现代化具有广泛性的意义。

2、它要达到共同富裕。中国式现代化要缩小贫富差距,不像西方国家的两极分化。

3、物质文明建设和精神文明建设同步发展。要有钱,社会治安要好,要有社会主义核心价值观,教育、医疗、体育等各种文化事业都要同步发展。

4、人和自然要和谐。要保护人类赖以生存的环境,要保护生物多样性。

5、和平发展。建设,就要有资本积累。我们不是殖民主义国家,不靠抢,不靠掠夺,不靠巧取豪夺。我们要靠智慧和劳动,合作共赢,来实现现代化。我们是“命运共同体”。

中国式现代化,给中国人民回答了,我们的现代化不同于西方的现代化,我们要走自己的路。

将近两百年,西方国家依靠殖民主义、掠夺、巧取豪夺,实现了他们的“现代化”,甚至有人说“现代化=西方化”。今天,中国人用自己的经历,活生生的向全世界展示了一个新型的“中国式现代化”。

世界百年未有的大变局,正在加速演进。中国式现代化是新时代的社会主义宣言,它不是单纯的理论,而是经过长时间实践的理论结合实践的产物。它的出现,无疑的,将是一个最大的亮点。

数字贸易 商通全球

■ 新华时评

新华社杭州11月23日电 新华社记者方向禹、严赋憬

11月23日,第二届全球数字贸易博览会在浙江省杭州市开幕,主题为“数字贸易 商通全球”。国家主席习近平向博览会致贺信指出,当前,全球数字经济蓬勃发展,成为国际贸易的新亮点。近年来,中国积极对接高标准国际经贸规则,建立健全数字贸易治理体系,促进数字贸易改革创新,不断以中国新发展为世界提供新机遇。

当前世界经济增长动能不足,全球贸易环境复杂变化,不稳定、不确定、难预料因素增多。在此背景下,成为国际贸易新趋势、新增长点的数字贸易被寄予厚望。

本次博览会是中国进一步扩大开放,同各国共享发展机遇和红利,支持建设开放型世界经济的重要举措和务实行动。68家国际组织和商协会、63个国家和地区的使领馆官员和政府官员确认参会,体现了全球共商合作、共促发展、共享成果的广泛诉求。

以数字贸易为载体,中国为推动全球贸易往来、世界经济增长注入新动能。2022年,中国可数字化交付的服务进出口额为3727.1亿美元,同比增长3.4%,规模再创历史新高。

当前中国支持建设开放型世界经济,促进各国经济联动融通,需进一步以数字贸易为抓手打造贸易强国,持续提升国际贸易的能级与效率。

一方面,在数字化浪潮、

新一轮科技革命与产业变革浪潮中,围绕数字中国建设整体布局规划,推动数字科技、数字经济、数字生态全面发展,加快打造全球数字高地,大力发展以数据为发展要素、贸易对象的贸易方式;另一方面,围绕以数字订购为特点的贸易方式,加快出台数字贸易改革创新发展的顶层设计和政策举措,进一步对接高标准国际经贸规则,支持开展数字贸易领域的先行先试,搭建线上综合服务平台、稳步扩大制度型开放等。

全球数字贸易博览会是一个充满活力的平台。希望各方充分利用全球数字贸易博览会平台,共商合作、共促发展、共享成果,携手将数字贸易打造成为共同发展的新引擎,为世界经济注入新动能。

越老活得越好

■ 酒水：王伟球

在这个科技鼎盛网络信息惊人,医学医术高明的时代,各样长寿良药应有尽有,有起死回生的作用。身在夕阳红中的老年人,想要越老活得越好,实在不是一件难事。只要做到性静情返,养生有术,心情开朗,保健有方,就能活得越老越好,延年益寿,长命百岁。夕阳红中的老人,生活要充满信心,靠主喜乐,因为信心就如百万精兵,能击退各种病魔的侵犯。如果整日悲观忧虑,疑神疑鬼,病魔就会乘机而入,结果就算世上最好的医生,也难救回你的性命,唯一能救你的就是主耶稣基督。夕阳红中的老人,生活要充满信心,相信耶稣基督是你的生命救主。虽然你能活得越好,但是心情不快乐,所以要靠主常常不住祷告祈求,凡事谢恩,求主陪伴你每日过着平安喜乐的生活。

老年人,不要沉迷于花花世界荣华富贵的生活,因为越

富就有越有钱的烦恼。保护身体健康,多喜乐,不烦恼,这才是晚年人应有的智慧。夕阳红中的老年人,要有情感寄托寻找生命的良友。晚年人生活不能太寂寞,要学主耶稣爱世人的态度,充满爱心,笑颜满面,心情温和。我们来到世间,一生好比观光客一般,生活中只不过游一游,歇一歇,迟早都要离开尘世。晚年人不要怕别人笑你,皮皱毛发白,走路像乌龟,因为这是生理必有变化。白发老年人是受人尊敬的长辈,要爱主更深,他们是上帝最喜爱的儿女。夕阳红中的老年人,勿做东亚病夫,戒烟是长寿良方。你想越老活得越好,尽量做到饭后一支烟人人都讨厌的生活,因一支烟快乐如神仙,损害健康的生活。

夕阳红中的老人,要有清心寡欲的意念,不要自寻烦恼。所谓:人心不足蛇吞象,世上多数的人贪心不足,就算拥有丰功伟业,名誉地位还感到不满足。所以我们要靠主喜乐才能消除清

心寡欲的欲望。夕阳红中的老人,生活中要多动脑筋,操练脑力,因为近事容易忘记,远事却非常清楚,念念不忘,一谈起往事精神饱满。可惜!说来说去都是那些老事,老调重谈,而闹出许多笑话来。这是老人不动脑力,不动脑筋的结果。夕阳红中的老人,要有返老还童的妙招,装痴装傻,所谓:聪明反被聪明误,精明不比痴傻好。所以,身为老年人应该装聋作哑,眼睛半闭半开,一切烦恼都没有了。要靠主喜乐,做个无忧无虑,没有烦恼,无债一身轻的人,专心听从主的话,过着返老还童的快乐生活。

在科技鼎盛网络信息惊人,医学医术高明的时代,夕阳红中的老年人,要想越老活得越好,为了生活,工作,社会地位,为了跟得上新时代的要求,晚年人必须拥有高深智慧,就是活到老学到老的精神。并且要有学习学习再学习的毅力,最重要的是要靠主喜乐,听从主的话,过着平安喜乐的生活。

股神巴菲特对印度“失望”了

■ 廖省：林越

近年来,特斯拉(Tesla)公司在印度市场的潜力备受瞩目。媒体11月22称,印度最初发布的PC禁令被解读为要改善本土供应链,但近日举动却更趋强硬。全方位劝诫特斯拉别从中国上海的超级工厂进口汽车,建议从德国工厂进口;引发了业界的猜测。

有专家认为是印度为本土产业发展而采取的保护主义,但更多人却质疑存在其他动机。特斯拉作为全球领先的电动汽车制造商,其成功经验和实力将推动印度汽车市场发展。但印度的顽固让特斯拉的计划受阻,不仅不愿意从中国进口汽车,还拒绝特斯拉要求中企供应链进入印度的请求,使马斯克在印度的设厂计划面临严峻挑战。

尽管特斯拉与印度多次谈判,无奈于26日宣布谈判失败,宁可从中国进口汽车,也不愿在印度建厂。这一决定引发热议,到底什么原因让特斯拉不敢在印度建厂呢?

分析认为:首先,印度的电动汽车市场相对较小。尽管人口众多,但电动汽车的高昂售价,市场需求偏低,加上交通水平亟待改善,充电基础设施落后。而中国是全球最大的电动汽车市场,获得政府大力支持。因此,特斯拉更为重视在中国的发展。

其次,印度的法律和政策环境并不友好。在印度建厂需要满足一系列复杂的审批程序和管理规定。政策制定过程耗时长,不稳定,给企业带来了不确定性。印度的劳动力成本虽然低,但员工素质和技术含量相对较差,劳动力供给没有持续性的保证。

最后,印度的保护主义倾向令人头疼。印度政府对进口产品征收高额关税和配额限制,对特斯拉来说是个严重的挑战,可能使其产品在印度市场上价格过高,进

一步削弱在该国的竞争力。因此,特斯拉坚定地选择从中国进口汽车,而不是在印度建厂。

众所周知,印度的法律像迷宫般错综复杂,导致政府选择性执法,为勒索外国企业提供便利。印度这几年来对中国企业发出那么多指控,却查无实据。在当地设厂多年的小米手机就是范例。印度通过这种滋扰,逼迫中国企业做出委屈的让步和让利。

上个月,英国《金融时报》揭露:“回顾外资企业在印度的发展历史,不夸张地说,确实是一部血泪史”。根据资料,从2014年到2021年,有2783家跨国公司关闭在印度的子公司或办事处,每年在印度注册的外企从2014年的216家降至2021年的63家。包括麦德龙、美国福特和通用汽车、德国大众等跨国企业最终选择退出印度市场。

很多国际观察家冷静分析后,可以总结出印度政府的“仙人跳”,先给外资甜头或优渥的许诺,诱使外企到印度投资。等外企取得一定效益,印度学会点技术后,就以各种方式勒索,让外企进退维谷。若非绝望,外企哪会离开印度这个“大市场”?

印度若与中国脱离经济联系,是自绝后路的下策。印度采取的排外措施,不过是转移民众对政府不满的举措,这种激发民族主义情绪的手法,最后吃亏的还是印度!印度在“民主法律”的掩护下,强占外资的便宜,被国际戴上“外资坟场”的帽子。

最近,国际媒体频传股神沃伦·巴菲特(Warren E. Buffett)从印度市场上铩羽而归的消息。11月24日,巴菲特的伯克希尔·哈撒韦(Berkshire Hathaway)公司通过大宗交易方式,以137.1亿卢比(约1.65亿美元)价格出售其在“印度版支付宝”Paytm的全部股份,已退出对该公司的投资。伯克希尔出售 Paytm

超1560万股股票,平均价格为每股877.29卢比。美国科技媒体TechCrunch称,这笔交易造成约40%的亏损。

Paytm成立于2010年,是印度最大的支付平台,被市场称为“印度支付宝”。拥有超过3亿注册用户,目前已发展成涵盖数字支付、保险、信贷等业务的综合性金融服务平台。中国蚂蚁集团和日本软银集团曾分别为Paytm的第一大和第二大股东。

国际专家认为,Paytm衰落是“炒作的结果”。英国《金融时报》称,2021年Paytm启动印度历史上最大的首次公开募股(IPO),公司估值达200亿美元。但开盘后股价暴跌26%,股价走弱的主因是公司始终未能实现盈利,注入的资金大部分被用于广告推销。加上“多元化经营策略”,反而将Paytm打造成“令人困惑的业务集团”。

担任Paytm首席财务官的阿米特·辛纳介绍,中国蚂蚁金服曾对其注资和提供技术,优化算法和规则,设计“能够覆盖Paytm约60%共性能力的支付技术平台”。在获得了中企关键的支付平台基础框架及风控技术后,Paytm迈向“国民级”支付工具。

然而,2020年以来两国关系趋冷,印度打压中国企业,恶意审查中企在印度的运营,造成中企大幅撤出印度,留在印度的中企举步维艰,给两国经贸造成巨大负面影响。专家总结说:“但现在核心的问题是印度政府对外资,尤其是对中国的资本采取比较敌视的态度,加上印度营商环境不断恶化,导致许多外企折戟印度市场。”

业界调侃:“印度赚的钱印度花,一分别想带回家。”没有冤枉新德里。巴菲特公司向来以保守稳健的投资策略闻名,他们以为会受到与中国企业不同的优待,是悠扬的“英国风笛”,不料仍是高亢迷离的婆罗门(Bharat)“蛇笛”;巴菲特失望了!